

# EL SOCIALISTA

## ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN

Provincias: trimestre, 5 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.  
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS

Cuarto plana, 30 cént.; línea; tercera plana, noticias, 2 ptas.  
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

### LA CRISIS ECONÓMICA

## Los conflictos sociales y la política del mauser

### La protesta del proletariado

#### Preparémonos para la acción

Ayer noche se celebró en la Casa del Pueblo de esta corte la reunión organizada por aquella Casa y la Agrupación socialista para protestar contra lo hecho en La Unión por la guardia civil y reclamar del Gobierno una información sincera y honrada de los hechos, que determinen las responsabilidades, para después darlas la sanción que les corresponda.

Los compañeros que hablaron en el mitin examinaron los sucesos ocurridos en La Unión en un aspecto de extensión y generalidad que, para desgracia de todos, otros acontecimientos continúan confirmando. El pensamiento de la clase trabajadora madrileña, que habló ayer noche en la Casa del Pueblo, puso atención en los trabajadores que al reclamar mejoras necesarias en sus condiciones de trabajo, recibieron como respuesta unas descargas de fusilería de un piquete de la guardia civil. Pero de este hecho concreto pasó el pensamiento de la clase trabajadora a examinar el más extenso y general de que en nuestro país se responda demasiado frecuentemente con el mauser a la parte del pueblo español que reclama lo que antes de que el pueblo pidiese debió el Gobierno de la nación conceder.

Y discutiendo sobre esta frecuente y fácil intervención de la fuerza pública en las luchas sociales, a las que es empujado el proletariado por los agitadores de oficio—y son agitadores de oficio los patronos intransigentes y los gobernantes servidores de esas intransigencias—, advertían ayer los trabajadores organizados que lo que indignaba no era sólo lo ocurrido en La Unión, con ser grave lo allí sucedido, sino que fuera norma de conducta y procedimiento de Gobierno dar a la fuerza pública tantas facilidades para matar, que mata hasta en servicio de intransigencias patronales injustificadas y contra el servicio de un interés nacional que, aun siendo burgués, no necesita sostenerse tan criminalmente.

Y discutiendo como trabajadores organizados, con fuerzas de calidad y cantidad insuficientes para transformar el régimen burgués, pero con bastantes para actuar en él, indicaron la necesidad de que en nuestro país no se proceda a lo rifeño para gobernar...

Y a lo rifeño se continúa gobernando. Y por esas provincias se han distribuido gobernadores liberales, que más parecen santones con todos los defectos de los que en Africa traicionaron a su patria, que hombres de capacidad y serena reflexión, suficientes para afrontar las situaciones difíciles, aclarándolas y no complicándolas.

No hay exageración en nuestras palabras, que pecan de comedidas ante los hechos que la realidad nos presenta, obligándonos a comentar. Después de lo sucedido en Barcelona, Valencia, más tarde La Unión y seguidamente Logroño. Y en cada una de esas provincias un gobernador que evidencia su incapacidad para el cargo en cuanto se presenta una cuestión social algo complicada. En cada una de esas provincias, unos primeros delegados de un Gobierno liberal de un régimen monárquico, que, llevando en el alma el espíritu del régimen,

escudando las cuestiones en vez de resolverlas y después disponen que la guardia civil las solucione a tiros. Y esto, por decoro de todos, no puede continuar; de todos, decimos, y no decimos mal, porque a nadie conviene, examinando la conveniencia en términos generales, que nuestra nación esté gobernada por un régimen político burgués que pone obstáculos al desarrollo de la riqueza en beneficio principalmente de la clase capitalista que representa; que por no facilitar este desenvolvimiento de la riqueza, crea a la nación una situación insostenible; que ante la situación, escasamente procura remedios, y éstos sólo cuando las alteraciones de orden público lo imponen, y que cuando las alteraciones de orden que provocó con su inacción e incompetencia se producen, no sabe emplear otros medios que aquietar al pueblo fusilándole, a ese mismo pueblo a quien enaltece y de quien se sirve para continuar arruinando la nación, siguiendo una campaña africana.

Esto no puede continuar, no debe continuar. El país, todo el país en general—queden a un lado las excepciones que en este ambiente miserable viven enriqueciéndose—, por su propio bien, está obligado a preocuparse de lo que viene sucediendo y a colocarse en situación de que sean de alguna eficacia sus preocupaciones.

La clase trabajadora organizada da ejemplo. Se preocupa de su situación, también de la del país, y se organiza para constituir una fuerza eficaz. Hagan los demás, los que están conformes con poseer un régimen político burgués que no sea una rémora para el progreso nacional, lo propio, es decir, organicense para actuar con eficacia en la vida política nacional, para darse las formas de gobierno necesarias a una vida más tranquila y menos criminal, y no duden de que en esa obra, en los momentos decisivos y por bien de todos, colaborarán los trabajadores organizados.

Vayamos todos contra un régimen que crea las situaciones difíciles y procura después solucionarlas a tiros.

#### El mitin de anoche en la Casa del Pueblo

Con una concurrencia numerosa se celebró anoche en la Casa del Pueblo el mitin organizado por esta entidad y por la Agrupación socialista madrileña para protestar contra los sangrientos sucesos ocurridos recientemente en La Unión.

Presidió el compañero

**LUCIO MARTÍNEZ**

quien expuso el objeto del acto. La clase proletaria—continuó—no puede dejar sin la más enérgica protesta estas agresiones injustificadas de la fuerza pública contra trabajadores que luchan legalmente por mejorar sus condiciones de trabajo; aun más, por aliviar un poco su triste situación económica, agravada en los actuales momentos por la carestía de las subsistencias.

Acusó como uno de los principales culpables de los sucesos que se lamentan al Sr. García Vaso, quien, por resabio sin duda de sus principios anarquistas, intentó, al encontrarse de alcalde, como premio a sus muchas abdicaciones, dirigir el movimiento obrero provocado por la intransigencia patronal. Despechado, al verse desatendido por los trabajadores, que no necesitaban de tal mentor, buscó una venganza lanzando a la guardia civil contra las masas indefensas, en las que abundaban las mujeres y niños.

Refirió cómo se desarrollaron los sucesos, y terminó diciendo que la sangre de los compañeros muertos, de alguna mujer obrera y la de un niño de catorce años reclaman los esfuerzos de la clase trabajadora para que tales hechos no queden impunes y se imponga el merecido castigo a los culpables.

Concedió después la palabra a

**DANIEL ANGUIANO**

Comenzó este compañero expone el origen de la huelga producida en la sierra de Cartagena, haciendo notar la justicia de las reclamaciones que los obreros habían formulado y la odiosa desatención que para ellas tuvieron las Empresas mineras.

Esa justificación de las peticiones obreras—añadió—ha tenido que ser reconocida por la opinión pública, por los gobernantes y por los mismos patronos que, después de ocurridos los sucesos, acceden o transigen, ya sea en parte, con reclamaciones que antes habían rechazado con la mayor destemplanza. Este resultado quiere apuntárselo el Gobierno como un éxito de su intervención; pero la clase trabajadora debe advertir—y este es el principal objeto de este acto—que la primera intervención del Poder público, en el caso de referencia, como en todos los conflictos entre el capital y el trabajo, es el empleo de la fuerza pública, no para amparar la libertad de trabajo y la propiedad, como se asegura a manera de pretexto, sino para avasallar y atemorizar a los trabajadores, cuando no para derramar su sangre, ofreciendo ese holocausto a los intereses del capitalismo, como si la fuerza pública estuviera al servicio exclusivo de la clase capitalista. Y contra ese torpe atavismo de nuestros gobernantes, contra esa tendencia extripada hoy en todos los pueblos civilizados, ha de protestar una vez más la clase proletaria.

Ese es—dijo—el principal objeto de este acto. Pero sin olvidar a los nueve compañeros que han sido fusilados en La Unión.

Los trabajadores han de persistir en sus clamores hasta que los sucesos ocurridos en la provincia de Murcia se hayan esclarecido por completo, se hayan determinado bien todas las responsabilidades y se hayan impuesto todos los castigos.

La clase proletaria—continuó—no puede darse por satisfecha con la afirmación de que la guardia civil sólo derramó la sangre de los proletarios en último extremo.

El triste suceso ocurrido, recientemente también, en Valencia, demuestra que la guardia civil comete funestas ligerezas. La muerte del guardia civil vestido de paisano, producida por el disparo de otro guardia cuando llevaba a un detenido; es decir, cuando no podía llevar en manera alguna intención hostil contra la fuerza armada, demuestra aquella ligereza.

Y, sin embargo—continuó—, ha habido un periódico militar, mejor dicho, un periódico que pretende representar al elemento militar, el cual se apresuró a cargar la responsabilidad de lo ocurrido en La Unión a las masas trabajadoras. Si tal periódico tuviera noción de lo que significa la institución cuyos prestigios pretende defender; si tuviera en cuenta que el ejército, como la guardia civil, no es o no debe ser una secreción del país, sino que está integrado por toda la nación y mantenido por todas las clases, por la de los proletarios más que por ninguna otra; si no olvidara que ni una ni otra institución se han creado para el servicio exclusivo de la clase capitalista, sino para defensa de los derechos de independencia y de ciudadanía de un Estado, en lo que esencialmente debe estribar su honor y su prestigio, en el mantenimiento y la defensa de la justicia y del orden; antes de lanzar una infundada e impremeditada acusación contra una clase determinada, contra una parte de esa nación, sin elementos bastantes de juicio, ha debido indagar quiénes habían sido los provocadores del desorden, los causantes de la injusticia, los que habían acarreado la situación que reclamara la intervención de la fuerza armada, y si, en efecto, ésta se había utilizado contra ellos y no contra las víctimas de la injusticia y del desorden. Esto fuera velar por los prestigios de esas instituciones, y aun lo sería más si habiéndose dado el caso de que una parte de esas instituciones hubiesen servido al desafuero y al entuerto, se procurara esclarecer bien los hechos, averiguar la verdad de lo ocurrido y fijar las responsabilidades pertinentes, aunque ellas cayeran sobre esa parte de la institución; ésta quedaría más purgada y más limpia.

La clase trabajadora—terminó diciendo—, al protestar contra los hechos de La

Unión, al no cejar, como no cejará, porque ellos tengan la sanción debida, no va animada por espíritu de venganza, sino movida por el anhelo de hacer que se respeten los derechos de ciudadanía y porque impere la verdad, el derecho y la justicia, y, obrando así, al mismo tiempo que ella defiende sus libertades, defiende también el prestigio de la fuerza armada, mucho mejor que los periódicos mercenarios. (Aplausos.)

Habló a continuación nuestro camarada

**GARCÍA CORTÉS**

Los fusilamientos de La Unión—comenzó diciendo—no son más que un síntoma de nuestra vida nacional; además, este síntoma no es extraño ya; no puede sorprendernos, porque se han dado otros muy semejantes.

En España la ley establece la igualdad de derechos para todos los ciudadanos; pero al aplicar las leyes, los gobernantes y, en general, todos los organismos del Estado, clasifican a los españoles en dos categorías: españoles de clase extra y españoles de segunda; en cualquier orden en que examinemos la vida nacional existe esa diferenciación.

En la Sierra de Cartagena la razón está de parte de los trabajadores y la sinrazón de parte de los patronos; esto es notorio; también lo es la manera cómo los hechos se han desarrollado; quiénes han sido los provocadores del conflicto, quiénes han disparado, quiénes han mandado disparar y cuáles han sido las víctimas; y es que en La Unión los patronos eran los españoles de clase extra y los trabajadores los de segunda.

Las cárceles españolas están llenas por un contingente que constantemente se renueva de criminales que, sintiendo hambre y frío, tuvieron la avilantez de entrar en un monte inculto—generalmente destinado a la caza por su rico propietario—para cortar un poco de leña con que calentarse o con que ganar algún dinero para comer. En cambio, gozan de completa libertad, ejercen autoridad o tienen a los ministros por defensores de sus causas los acaparadores y logreros, los explotadores del hambre nacional, los defraudadores a la Hacienda pública, los ocultadores de riqueza, al amparo de los mismos funcionarios encargados de la fiscalización. Los primeros son españoles de segunda; los últimos de clase extra.

Si es en el ejército, también hay españoles de las dos clases entre los jefes y los oficiales; para unos los cargos de honor y provecho, las recompensas; para otros, la situación de cuartel, trabajos y penalidades; y entre los soldados se distinguen los de cuota y los pobres; para los primeros no hay campaña de Marruecos ni guarniciones y servicios penosos, que quedan para los segundos; mientras no se pensó en el servicio militar obligatorio, nadie se acordó de que los cuarteles eran antibigiénicos, de que no reunían condiciones para albergar personas, que personas son los hijos de los ricos; antes del servicio obligatorio, los cuarteles sólo habían tenido que servir para albergar a los hijos de los pobres.

Si miramos a la tributación, aparte del fraude y de la ocultación de riqueza de que ya se habló, observaremos que aún no se ha podido llegar a la sustitución completa del impuesto de Consumos porque éste gravaba casi en su totalidad sobre la clase trabajadora, la más numerosa, y los sustitutivos pesan más sobre las clases pudientes: la ley de sustitución está escrita y promulgada, pero al aplicarla se hace todo lo posible porque sea imposible la aplicación; hay que exprimir a los españoles de segunda; hay que esquilmar a la manada de borregos, y si no se deja, pues... se repiten los sucesos de la sierra de Cartagena, en bien de los españoles de clase extra.

En la cobranza del impuesto de inquilinato también se ha tenido en cuenta la distinción: se ha embargado y arruinado a pequeños industriales y comerciantes que no habían pagado porque les había sido imposible; pero jamás se ha procedido contra ministros, diputados, títulos y palaciegos que hacían gala de no pagar el impuesto porque no les daba la real gana.

Si nos volvemos a la administración de justicia, podríamos recordar un contraste muy elocuente. En Palencia, feudo del más analfabeto de los caciques españoles, un concejal socialista, el compañero Zarzosa, no votó los presupuestos municipales, y por ello le procesó un juez, cometiendo la mayor arbitrariedad, pero nuestro compañero se sentó en el banquillo, aunque después la Audiencia revocara el auto de procesamiento. Y otro concejal, agente del cacique, concejal incompetente, porque al mismo tiempo era suministrador del Ayuntamiento, en el mismo

salón de sesiones, disparó poco después varios tiros contra el compañero Zarzosa; afortunadamente, le tembló demasiado el pulso, y más tembló después porque el pueblo se amotinó contra él: a punto se estuvo de que ocurrieran graves sucesos en Palencia; pues el mismo juez, o no se ha enterado o no ha creído motivo bastante lo hecho por el concejal proveedor para procesarle; pero esto lo sabe también el Sr. Barroso, y nada: es que los agentes del más analfabeto de nuestros caciques son también españoles de clase extra.

Otro caso. El Código penal castiga con las penas más severas al que ofenda o maltrate de palabra o de obra a los representantes en Cortes, velando así por los prestigios e inmunitades que reclama la función legislativa; pues todos recordarán que un hijo del Sr. Maura agredió dentro del Congreso, y a las puertas mismas del salón de sesiones, al diputado radical Sr. Soriano. Para el hijo del señor Maura no valen penas.

En fin, si los tres mil obreros de La Unión que reclamaban una parte del producto de su trabajo, que los patronos les roban, y más que por rebeldía contra ese robo, por serles imposible la vida a causa de la carestía actual, hubieran sido tres mil estudiantes que estuvieran en huelga por cuestión baladí, comparándola con la del hambre, la guardia civil no hubiera disparado para matar a unos cuantos y herir a un centenar: el alcalde, el gobernador y el mismo ministro de la Gobernación hubieran presentado la dimisión—ya se han dado casos—y de otro modo se hubiera buscado solución, de cualquiera; pero no se hubiera llegado al crimen.

Y esta distinción en dos castas, no obstante la igualdad consignada en la Constitución, la hacen los liberales como los conservadores. Y la seguirán haciendo, y sucesos como los de La Unión no podrán ser evitados sino después de una labor nuestra, larga, ardua, constante, de educación ciudadana, no para el sometimiento, sino para la rebeldía, para que latigazos tan crueles, menos crueles, atropellos, por pequeños que sean, de las leyes y de los derechos civiles por cualquiera autoridad, sacudan nuestro espíritu con tal fuerza que quien más firme pudiera creerse se bambolee.

Formemos dentro de nosotros mismos ese celoso respeto a nuestra propia soberanía.

Si existiera, ¿cómo sería posible que hechos como los que lamentamos quedarán impunes? ¿Cómo sería posible que mientras los tres cuartas partes de los españoles sufren hambre, una pequeña minoría esté emborrachándose de riquezas escandalosamente en la más abominable orgía?...

Nada más. (Aplausos.)

**ANDRÉS OVEJERO**

camarada que había sido invitado también al acto, envió una carta, a la que dió lectura el presidente, justificando su ausencia y adhiriéndose enfáticamente a la protesta que se formulaba.

Ocupó después la tribuna

**JULIÁN BESTEIRO**

Comenzó diciendo que la bárbara agresión de que fueron víctimas los mineros de La Unión y sus mujeres e hijos ha levantado un sentimiento de indignación y de horror en todos los hombres honrados que aman la justicia y la equidad.

Han sido agredidos—continuó—trabajadores pacíficos y honrados que venían reclamando pacientemente una parte de su salario, fruto escatimado de su propio trabajo; han sido atacados de improviso, objeto de una descarga que mató a nueve infelices e hirió a más de 70.

Han sido víctimas de un asesinato a mansalva; han sido víctimas de un oficial que mandó disparar; de un oficial que representa el espíritu del militarismo; de ese militarismo bárbaro y cruel que provoca los conflictos dentro y fuera de los países, que lleva después a los hombres en filas de a cuatro o de 20 a una muerte segura e infundada, castrados de toda voluntad, como manadas de borregos al matadero; han sido víctimas de ese militarismo que se convierte en dogal del pueblo donde más potente ha podido hacerse. Así, el militarismo alemán; pero es aun peor el militarismo que aquí padecemos.

Recordó nuestro compañero, para demostrarlo, que en ocasión de hallarse en Berlín se produjo una huelga en uno de los barrios obreros de la capital del Imperio; los huelguistas no estaban bien organizados, por lo que abundaban los esquiroleros; esto produjo algunos incidentes, en que la Policía se creyó obligada a intervenir, provocando así serias colisiones, de las que resultaron víctimas algunos

huelguistas; la opinión, entonces, unánimemente, reaccionó en favor de los obreros...

Por este respeto e integridad de los hombres civiles de Alemania, el militarismo alemán no ha podido ser tan bárbaro como lo es el militarismo español.

Expuso después el orador, más detalladamente aún, cómo se desarrollaron los sucesos que, por los relatos más imparciales...

Hay un dato muy elocuente—continúa nuestro amigo.

Los sucesos ocurrieron el día 6 de marzo, y el día 2 el Comité de la Unión General de Trabajadores recibió una carta de la Comisión de huelga de los mineros...

¿No tenemos motivos para reclamar que se haga luz? ¿No tenemos razones para exigir que se depuren los hechos...

Si los trabajadores españoles, si España entera—porque esto debe interesar a todos—consintiera que tales sucesos pasaran sin indagación...

¿No es bastante esto para despertar la conciencia pública? ¿No es bastante lo que está ocurriendo con la crisis económica? Millones de españoles pasan hambre...

Las adhesiones.

Se leyeron las siguientes adhesiones al mitin: De la Agrupación socialista de Montilla y Sociedades obreras de Hércules, por telegrama...

Final. El presidente hizo un breve resumen e insistió en que la clase trabajadora debe persistir en su actitud de protesta...

La concurrencia, que poco después de comenzar el acto llenó por completo el salón de actos de la Casa del Pueblo...

Pero los numerosos agentes y guardias que rodeaban la Casa del Pueblo perdieron la noche, que hubieran podido dedicar a velada más útil o a un saludable recreo.

De otras regiones

Siguen las matanzas.

Más muertos y heridos. LOGROÑO, 16.—La paralización de los trabajos es total. Algunos comerciantes pretendieron abrir hoy sus establecimientos...

Las fuerzas de infantería custodian algunos edificios. No ha habido periódicos esta mañana.

Al intentar los grupos de huelguistas hacer cerrar algunas tiendas, la guardia civil dió algunas cargas.

Desde el tejado de una casa de la calle de Villanueva un grupo de huelguistas lanzó algunas tejas contra una patrulla de guardias civiles...

Los huelguistas han celebrado un mitin para explicar su actitud y persistir en ella. Se ha protestado contra las coacciones de la autoridad.

Varios carros, custodiados por guardias civiles, condujeron grandes cantidades de pan desde la estación del ferrocarril al Instituto. Numerosos grupos de huelguistas protestaron contra este hecho...

Después de este trágico suceso los comerciantes creyeron llegado el momento de reanudar sus negocios y abrieron sus establecimientos.

Los panaderos y los tipógrafos tampoco trabajarán esta noche. Son esperadas fuerzas de Zaragoza del regimiento del Rey y también de la guardia civil.

El gobernador civil ha conferenciado con el ministro de la Gobernación, y el gobernador militar de la plaza con el ministro de la Guerra.

Arbitrariamente ha sido detenido el compañero Gregorio Carreras, presidente de la Sección ferroviaria.

La Junta directiva, cumpliendo acuerdos del personal de la Sección, se ha dirigido al Comité nacional de la Federación para que reclame al Gobierno la libertad del detenido.

(INFORMES OFICIALES)

El subsecretario de Gobernación trató de explicar esta madrugada ante los periodistas los sangrientos sucesos de Logroño, dando la siguiente versión:

«Como la huelga general decretada comprendía también a los panaderos, el gobernador se dirigió a las autoridades de los pueblos inmediatos a la capital...

La guardia civil procuró disuadir de sus intentos a los alborotadores, rogándoles que se desolvieran. No entendieron estos tales exhortaciones, sino que, por el contrario arrojaron mensajemente piedras y, además, hicieron uso de las armas...

La fuerza se vio obligada a repeler la agresión, y después de los correspondientes toques de atención, disparó también, causando entre los revoltosos un muerto y cinco heridos.

Inmediatamente quedó restablecida la tranquilidad, no habiéndose vuelto a turbar en el resto del día.

Los comercios, que durante los desórdenes cerraron sus puertas, las abrieron de nuevo.

Advertimos a nuestros lectores que para restablecer la verdad de lo ocurrido harán bien en entender al contrario las palabras del subsecretario de Gobernación.

¿Intervención del ejército? Anoche se dijo que en varios pueblos cercanos a Logroño se notaba gran excitación y que para calmarla habían salido de la capital riojana fuerzas del ejército.

Situación que se agrava. SEVILLA, 16.—Con motivo de las inundaciones en la parte baja de la población se ha agravado la crisis obrera.

Los obreros que trabajaban en los muelles sufren hace cinco días las consecuencias de la inundación con el paro forzoso.

La inundación de la vega de Triana ha dejado en la miseria a numerosas familias de trabajadores que vivían allí en sus chozas, que han sido destruidas por el temporal.

El pan.

No habrá huelga general.

SALAMANCA, 16.—En vista del anuncio de que mañana a las doce pararán los fabricantes de pan, se ha fijado otro anuncio a las puertas del Ayuntamiento...

Se ruega a las últimas mencionadas que adquieran el pan de 45 y 50, dejando el de 40 para los necesitados.

De la información hecha en los pueblos de la provincia por la Junta de Subsistencias, en averiguación de las existencias exactas de trigo y harinas, resulta que han contestado 127 pueblos...

Los datos anteriores prueban lo injustificado de la elevación del precio del pan.

En el Ayuntamiento se han reunido los panaderos con los concejales. Los panaderos se mostraron contrarios a la tábana reguladora, y no se llegó a un acuerdo.

Los obreros de todos los ramos han acordado aceptar un real de aumento en sus jornales y desistir de la huelga general.

El trigo y el vino.

SAN SEBASTIÁN, 16.—Hoy se ha reunido la Junta provincial de Subsistencias para examinar la relación de trigo y harina almacenados en la provincia.

De los datos examinados se desprende que con el trigo existente basta para el consumo hasta el día 1.º de junio.

ZARAGOZA, 16.—Se ha reunido la Junta de Subsistencias, examinando las estadísticas del trigo y las harinas de la provincia, las cuales demuestran que existe de estos artículos lo necesario para el consumo hasta la próxima cosecha.

La cuestión del gas.

Vuelta al trabajo que fracasó.

BARCELONA, 16.—El ingeniero nombrado por el Ayuntamiento para emitir dictamen acerca del aumento del 50 por 100 en el precio antiguo que exige ahora la Empresa, ha emitido el informe.

Se afirma que, comparados los precios que rigen por metro cúbico de gas en París, Londres, Berlín y otras capitales, el precio en aquéllas oscila entre cinco y diez céntimos metro cúbico...

Consigna en el informe el ingeniero que, por tanto, las Compañías, hasta el comienzo de la guerra se han beneficiado en dieciséis céntimos por metro cúbico...

De este informe, el gobernador ha dado traslado al ministerio.

El Sindicato Metalúrgico Asturiano ha cursado telegramas de protesta por los hechos que quedan relacionados al ministro de la Gobernación y al camarada Pablo Iglesias.

El domingo 19 se celebrará un mitin para tratar de la huelga, en el que harán uso de la palabra el secretario del Sindicato Metalúrgico, Wenceslao Carrillo; el del Sindicato minero, Manuel Llana, y el presidente de la Federación de Sociedades obreras de Oviedo, Teodomiro Mendíez.

El entusiasmo es grande, lo que hace esperar un completo triunfo.

Sin solución.

PALMA DE MALLORCA, 16.—Los obreros han manifestado que no aceptarían la cocina económica si ésta se instala en el Patronato obrero.

El cielo contra los pobres. MEDINA SIDONIA, 16.—Los grandes temporales y las lluvias persistentes han obligado a paralizar las faenas agrícolas desde hace veintidós días.

Hay más de 1 300 obreros en la miseria por falta de trabajo y carestía de las subsistencias.

El Ayuntamiento viene repartiendo desde hace veinte días 800 pesetas en socorros diarios; pero la falta de recursos municipales hace temer que se vea precisado a suspender este auxilio...

Los obreros guardan orden completo, pero la necesidad puede impulsarles a la realización de hechos lamentables.

GRANADA, 16.—La persistencia del temporal de lluvias ha provocado una gran crisis obrera. Nutridos grupos de obreros recorrieron las calles demandando trabajo.

La actitud de los obreros y lo difícil de la situación hacen temer ciertos conflictos.

Los transportes marítimos y el Ayuntamiento bilbaíno.

BILBAO, 16.—A las siete de la tarde, los concejales dimisionarios se reunieron con el alcalde para tratar del conflicto, redactando una fórmula, que fueren a entregar al gobernador.

Consiste ésta en retirar las dimisiones si se concede al Ayuntamiento 5.000 toneladas de transporte de trigo.

El gobernador les dijo que no está autorizado para resolver y que elevaría la fórmula al Gobierno.

Como en La Unión. GRUÑÓN, 16.—Desfiló la huelga de «La Industrial Asturiana de Lugones» dentro del mayor entusiasmo por parte de los huelguistas.

La guardia civil empieza a hacer de las suyas. Ha sido su primera hazaña dar de culatazos a dos mujeres, por el solo hecho de afear la conducta de dos esquiroleros.

Los obreros que vienen sosteniendo la lucha dentro del mayor orden, están indignadísimos por este proceder de los guardias.

La Empresa aún no ha contestado a las reclamaciones de sus obreros, confiando, sin duda, que la guardia civil pueda solucionar el conflicto.

Están convencidos de que el triunfo en esta huelga ha de traer como consecuencia la desaparición del feudalismo en este pueblo, y harán ya de aguantar tanto escarnio, lucharán hasta lograr sus aspiraciones.

El Sindicato Metalúrgico Asturiano ha cursado telegramas de protesta por los hechos que quedan relacionados al ministro de la Gobernación y al camarada Pablo Iglesias.

El domingo 19 se celebrará un mitin para tratar de la huelga, en el que harán uso de la palabra el secretario del Sindicato Metalúrgico, Wenceslao Carrillo; el del Sindicato minero, Manuel Llana, y el presidente de la Federación de Sociedades obreras de Oviedo, Teodomiro Mendíez.

El entusiasmo es grande, lo que hace esperar un completo triunfo.

El Gobierno ha recibido un telegrama de Arella diciéndole que, por causa del temporal está incomunicada la plaza desde hace y siete días.

El Gobierno ha recibido un telegrama de Arella diciéndole que, por causa del temporal está incomunicada la plaza desde hace y siete días.

El Gobierno ha recibido un telegrama de Arella diciéndole que, por causa del temporal está incomunicada la plaza desde hace y siete días.

El Gobierno ha recibido un telegrama de Arella diciéndole que, por causa del temporal está incomunicada la plaza desde hace y siete días.

El Gobierno ha recibido un telegrama de Arella diciéndole que, por causa del temporal está incomunicada la plaza desde hace y siete días.

El Gobierno ha recibido un telegrama de Arella diciéndole que, por causa del temporal está incomunicada la plaza desde hace y siete días.

El Gobierno ha recibido un telegrama de Arella diciéndole que, por causa del temporal está incomunicada la plaza desde hace y siete días.

El Gobierno ha recibido un telegrama de Arella diciéndole que, por causa del temporal está incomunicada la plaza desde hace y siete días.

El Gobierno ha recibido un telegrama de Arella diciéndole que, por causa del temporal está incomunicada la plaza desde hace y siete días.

El Gobierno ha recibido un telegrama de Arella diciéndole que, por causa del temporal está incomunicada la plaza desde hace y siete días.

El Gobierno ha recibido un telegrama de Arella diciéndole que, por causa del temporal está incomunicada la plaza desde hace y siete días.

El Gobierno ha recibido un telegrama de Arella diciéndole que, por causa del temporal está incomunicada la plaza desde hace y siete días.

- 1.º Que se cree una Comisión preñada por el director general de Comercio, Industria y Trabajo, y como vocales los directores de las Escuelas de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, Minas, Montes, Agrónomos e Industriales.

COBAS DEL DIA

No tiembles, tierra... El heroico ex rey de Portugal, que tan valientemente defendió su reinado cuando la revolución le dejó sin reino...

Con este apoyo generoso del heroico D. Manuel de Braganza ya puede Portugal descansar y vivir tranquilo.

Presentó un grupo de obreros gritando: «¡Tenemos hambre! ¡Queremos pan!»

Tanta generosidad en presencia de una manifestación que pide pan y trabajo, ni nos emociona ni nos conviene.

Y en beneficio de la civilización ese instrumento de fuerza tan admirable, según el Sr. Suárez, está mucho días hace contenido en Verdún por un ejército francés casi improvisado.

Argumentando con los mismísimos Evangelios, «El Siglo Futuro» afirma que ABC es un periódico anticatólico.

El Gobierno ha recibido un telegrama de Arella diciéndole que, por causa del temporal está incomunicada la plaza desde hace y siete días.

El Gobierno ha recibido un telegrama de Arella diciéndole que, por causa del temporal está incomunicada la plaza desde hace y siete días.

El Gobierno ha recibido un telegrama de Arella diciéndole que, por causa del temporal está incomunicada la plaza desde hace y siete días.

El Gobierno ha recibido un telegrama de Arella diciéndole que, por causa del temporal está incomunicada la plaza desde hace y siete días.

El Gobierno ha recibido un telegrama de Arella diciéndole que, por causa del temporal está incomunicada la plaza desde hace y siete días.

El Gobierno ha recibido un telegrama de Arella diciéndole que, por causa del temporal está incomunicada la plaza desde hace y siete días.

El Gobierno ha recibido un telegrama de Arella diciéndole que, por causa del temporal está incomunicada la plaza desde hace y siete días.

El Gobierno ha recibido un telegrama de Arella diciéndole que, por causa del temporal está incomunicada la plaza desde hace y siete días.

El Gobierno ha recibido un telegrama de Arella diciéndole que, por causa del temporal está incomunicada la plaza desde hace y siete días.

El Gobierno ha recibido un telegrama de Arella diciéndole que, por causa del temporal está incomunicada la plaza desde hace y siete días.

El Gobierno ha recibido un telegrama de Arella diciéndole que, por causa del temporal está incomunicada la plaza desde hace y siete días.

El Gobierno ha recibido un telegrama de Arella diciéndole que, por causa del temporal está incomunicada la plaza desde hace y siete días.

El Gobierno ha recibido un telegrama de Arella diciéndole que, por causa del temporal está incomunicada la plaza desde hace y siete días.

El Gobierno ha recibido un telegrama de Arella diciéndole que, por causa del temporal está incomunicada la plaza desde hace y siete días.

¿Gobiernan los liberales?

Distintas veces nos hemos ocupado en estas columnas de la desconsideración con que los gobernantes tratan a los ciudadanos en el libre ejercicio de su pensamiento...

Uno de los casos en que tales representantes se encuentran completamente adormecidos y en posibilidad de impedir o entorpecer el ejercicio de la libertad de conciencia es el relativo a los Cementerios civiles.

Entorpeciendo los sepelios, negando terreno con destino a Cementerios civiles, o teniendo éstos en púnbile abandono, uno y otro día los representantes de Dios en la tierra, con implícito consentimiento de los Gobiernos, puesto que a éstos corresponde hacer respetar la práctica de las leyes, son, en todo momento, obstáculos al desenvolvimiento de toda idea progresiva.

Del hecho que como ejemplo señalamos a continuación, recibimos noticias directas. No obstante, recogemos las dadas por nuestro estimado colega El País, y suscribimos el juicio que acerca del mismo expresa, dada la identidad de pensamientos que existen acerca del asunto.

Dice el citado colega: «Una indignidad. — Ha tenido la desgracia nuestro correligionario D. León Domingo, residente en Carabanchel Bajo, de que se le muriera una niña de pocos meses».

El Sr. Domingo la enterró civilmente. Como muchos otros amigos, acudimos al entierro y quedamos, al ver aquel colchón destinado a infamaciones civiles, tristemente impresionados.

El cura, que es grosero, inhumano y corril, tiene las llaves de ambos cementerios. En la corraliza llamada cementerio civil oficialmente, y huerto de las cabras de modo más exacto, crea el consejero sepulturas ni nichos de fábrica, con lo que en el fangoso suelo se mezclan huesos y cadáveres, sin que sirva de nada pagar sepulturas perpetuas a los que tienen allí seres queridos.

Se ha reclamado en vano. Los liberales dejan que el cura haga lo que quiera, y el cura responde con dñiga a los quejosos: «Para los herejes bien está esa zahurda, y den gracias que no arrojamos sus cadáveres a los muldarrs.»

Hay que cumplir la ley, que ordena tener cementerios civiles, verdaderos cementerios, no indecorosas corralizas.

No creemos que espere el Estado a que la muerte de un alemán o de un inglés protestantes, o de un ruso cismático (con pompa oficial se enterró en Madrid al embajador de Rusia), residentes en Carabanchel, le obligue a cumplir sus deberes.

Es una vergüenza que a las puertas de Madrid ocurra lo que ocurre en Carabanchel.

El remedio está en secularizar los cementerios; mientras se aplica solución tan piadosa, pedimos al gobernador, don Alejandro Roselló, que empee su gobierno remediando esa indignidad, corrigiendo esa infamia.

Contamos en que los señores Roselló y Alba evitarán que se vuelva a dar en Carabanchel el bochornoso espectáculo que más de cuarenta personas, afeitadas en Madrid y muchas de aquel pueblo presenciaron anteayer, con indignación y pública y airada protesta.

Hace meses que el cura tuvo insepulto setenta horas un cadáver al que, gracias a la intervención de Pablo Iglesias, se dió sepultura civil.

Si entonces hubieran sido castigados el indigno sacerdote y el más indigno alcalde, no hubiese ocurrido lo que lamentamos.

Después de lo dicho por nuestro colega no nos ocurre preguntar en qué consistía el liberalismo de nuestros liberales. Si en cosas de tan sencilla solución no encuentra el Gobierno la correspondiente fórmula, habrá que echarse a temblar cuando deba tratar problemas transcendentales.

LA POLITICA

El Gobierno ha recibido confirmación oficial de la ruptura de relaciones diplomáticas entre Austria y Portugal.

El ministro de Austria ha salido ya de Lisboa, habiéndose encargado España de la defensa de los intereses austriacos en la expresada capital lusitana.

El lunes aparecerá en la Gaceta el decreto de disolución de Cortes.

El Sr. Rodríguez San Pedro ha celebrado esta mañana extensa conferencia con el ministro de la Gobernación.

También conferenciaron con el señor Alba varios candidatos para solicitar los últimos favores oficiales antes de que comience el período electoral.

El presidente del Consejo, después de despachar con S. M. el Rey, recibió en Estado la visita del ministro de Fomento y de los Sres. Echegaray, Allendesalazar y Alsas.

Terminadas las conferencias con éstos, recibió a los periodistas, ante los que se lamentó de la situación que en España han creado las complicaciones naturales de la guerra, ya en el orden exterior como en el interior.

En este orden—decía grotescamente combungido el conde—la crisis de trabajo y el encarecimiento de las subsis-

tencias, y como consecuencia de estos dos males las alteraciones del orden público que se han registrado en estos días, no pueden menos de producir una gran pesadumbre en el ánimo del jefe del Gobierno, quien se ve obligado a hacer frente a una serie de cuestiones que se le han presentado, con una coincidencia tal, como no ha tenido ocasión de apreciar ningún otro Gobierno.

Aparte de todo esto—añadió—tiene que dedicar también el Gobierno la atención natural a la cuestión electoral. Y como si todo esto que apuntado queda no fuera bastante para una seria preocupación, se ha estado amenazado por un motín de cigarreras en Madrid, conflicto que parece conjurado por el momento, a juzgar por los efectos que en dichas obreras ha causado la solución que se ha encontrado entre el Estado y la Compañía Arrendataria.

Mañana se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Un periodista preguntó al presidente del Consejo acerca de los rumores que se han propalado sobre presiones de Inglaterra respecto de España.

Negó el conde de Romanones de la manera más terminante veracidad a dichos rumores.

No ha pasado siquiera por el ánimo del Gobierno inglés la idea de la supuesta presión, y en todo momento—decía el presidente—no ha dado muestras más que las de guardar grandes consideraciones a España, idénticas a las que por parte de otros países estamos siendo objeto, y a las que España corresponde en la misma medida.

Declaró el conde de Romanones que entre Austria y Portugal sólo había ruptura de relaciones diplomáticas, la cual creaba una situación idéntica a la existente entre Alemania e Italia.

—Ayer se dijo que el proyecto de decreto que el Sr. Urzáiz se proponía someter a la firma de D. Alfonso sobre puertos francos, se ha modificado en el sentido de que la concesión se haga extensiva a los Ayuntamientos y Diputaciones.

Parece que el lavado de lanas que autorizaba el proyecto se ha eliminado de las operaciones que habrán de practicarse en los puertos francos.

Trabajador! Tu deber es procurar que EL SOCIALISTA sea leído por muchos de los tuyos. Cuantos más le lean más conciencia tendrán para luchar contra la casta explotadora.

Arreglado está peor

El corresponsal de El Imparcial en Oviedo telegrafió una noticia, que el diario indicado publicó del modo que le hacemos nosotros, porque la reproducimos textualmente.

Dice así: «En la madrugada última, una pareja de la benemérita encontró cerca de la aldea de Olivares a los mozos Manuel Fernández y Francisco Galán, y al pretender registrarlos, Manuel sacó una pistola e hizo cinco disparos contra los guardias. Uno de éstos disparó el muser al aire para intimidar al rebelde; pero éste pretendió huir, y entonces dispararon sobre él, hiriéndole en la región glútea.»

¿Comentarios? «Para qué? Hágalos el lector después de poner atención en que el herido en la región glútea disparó cinco tiros contra la pareja de la guardia civil, y la pareja lo hizo al aire hasta que el agresor huyó, que fué cuando tiraron a dar e hirieron al que huía.»

Una pareja que tira al aire después de aguantar cinco disparos, es un hecho que pone al descubierto la falsedad del arreglo, bien de Redacción, bien del corresponsal telegráfico.

Las futuras elecciones

Agrupación socialista madrileña. Se ruega encarecidamente a los compañeros designados por el Comité para interventores en la próxima lucha electoral, y que no hayan recogido el Censo de su Sección, acudan a recogerle el próximo domingo, por la mañana, de diez a una, a la secretaría número 48 de la Casa del Pueblo.

Para la mejor organización y facilidad del trabajo, sería de gran utilidad que atei dieran el ruego los correligionarios.

Los afiliados que no hayan recibido su vocatoria expresa, y quieran prestar su concurso, pueden presentarse al Comité el próximo martes, día 21, a las nueve y media de la noche. El mismo ruego se hace a los simpatizantes y obreros asociados que nos quieran ayudar.

Si como esperamos, el éxito corona nuestros esfuerzos, el beneficio alcanzará a todos; bien notoria es la excelente labor del diputado actual, y hay que esperar continúe en la misma forma en lo sucesivo.

El sacar triunfante un candidato socialista es un deber de los obreros madrileños, que, por estar más próximos, podemos conocer mejor que los de provincias el beneficio que reporta para todos. Tener una voz en el Parlamento que se levante en nuestro favor no es mucho pedir.

Veán los trabajadores todos, y los socialistas principalmente, el deber que tenemos contraído con los compañeros de España entera de llevar al Congreso nuestras aspiraciones por boca de un representante nuestro.

LA GUERRA

En Occidente.

Continúa en Bélgica la actividad de la artillería, habiéndose podido comprobar los efectos destructores de los cañones franceses en las fortificaciones alemanas de la región de Nienport.

En la Argona, los franceses han concentrado su fuego sobre las organizaciones alemanas al noroeste de la carretera de Varennes y sobre las baterías alemanas, que estaban en acción en las proximidades de Montfalcone.

En la región norte de Verdún, al oeste del Mosa, después de bombardear violentamente el frente francés entre Bthincourt y Cumières, los alemanes han emprendido un fuerte ataque contra las posiciones francesas de Mort Homme. Las olas de asaltantes no lograron poner pie en ningún punto de las posiciones, y tuvieron que replegarse hacia el bosque de los Cuervos, donde sufrieron importantes pérdidas debido a la concentración del fuego de artillería de los franceses.

Y en la orilla derecha del Mosa ha redoblado la actividad de la artillería al este y al oeste de Douaumont, lo mismo que en las proximidades de la aldea de Vaux. No ha tenido lugar ningún ataque de infantería; sin embargo, las baterías francesas han cañoneado varias veces las tropas alemanas en movimiento en esa región.

En la Woivre, cañoneo bastante intenso entre ambas artillerías en los sectores al pie de las alturas. Los franceses han realizado un ataque por sorpresa contra las trincheras alemanas al este de la selva de Apremont, causando grandes pérdidas a los defensores y haciéndoles algunos prisioneros.

Y en la Alsacia los alemanes iniciaron sin éxito un ataque contra las posiciones francesas cercanas a Burnhaupt, al sur del Thur.

En Austria.

En el frente alpino continúa con éxito la ofensiva italiana, que ha sorprendido a los austriacos, quienes a causa del mal tiempo, no la creían posible antes de fin de abril. En esta confianza, todas las tropas alemanas que se encontraban en el frente han sido trasladadas al occidental, y tres divisiones de infantería austrohúngara iban a marchar cuando comenzó el ataque italiano.

La acción de la artillería italiana parece haber causado a los austrohúngaros nuevos daños en la región del bajo Isongo, en donde el enemigo ha evacuado muchas posiciones avanzadas.

En Rusia.

El parte de Petrogrado señala los hechos siguientes:

«En la Curlandia un aeroplano que ha volado sobre los alrededores de Friedriehstadt ha sido ahuyentado por nuestro cañoneo. En las cercanías de Jacobstadt, tiroteó intenso. En la región de Dvinsk, alrededores de Ilukst y cercanías del ferrocarril de Ponevisej, nuestra artillería dispersó a un importante convoy enemigo. Entre los lagos Medmuss y Demmen cañoneamos con éxito a unas columnas enemigas en marcha.»

Y al sur de Pripet y en la Galitzia, en región de Strypa, tuvimos algunos encuentros, felices para nuestras armas, con unas patrullas enemigas.»

En los Balkanes.

Un radiograma de Carnavon dice que se ha recibido en Berlín la noticia de que ha desembarcado en Salónica el primer transporte de tropas serbias descansadas, reequipadas y reorganizadas.

Y un despacho de París dice que los generales griegos Moschopolis y Ghennario, procedentes de Salónica, han tenido una larga conferencia con el rey Constantino, y le han comunicado sus impresiones sobre el estado de las fuerzas de los aliados en Salónica.

En Portugal.

Ayer ha recibido el presidente de la República portuguesa, en el palacio de Belem, al nuevo Gobierno. Anteriormente se había celebrado la reconciliación entre Almeida y Costa, conforme había pedido Bernardino Machado.

El presidente de la República ha presidido el Consejo de ministros, y después éstos han ido a tomar posesión de sus cargos a sus respectivos departamentos.

El nuevo Ministerio se ha presentado al Parlamento, y éste le ha expresado su apoyo incondicional.

Nuestro camarada el diputado socialista Costa dijo que la forma como ha sido organizado el Gobierno no corresponde a las aspiraciones del país.

A propuesta de Alejandro Braga se de acordó, por unanimidad, dirigir un saludo fraternal al Brasil.

El Gobierno se presentó después al Senado.

Noticias varias.

De Atenas transmiten el rumor de que el general Ismael Lakki sustituirá a Enver pachá, ministro de la Guerra, al que se supuso muerto.

En la Legación de Turquía niegan todo atentado contra Enver pachá; dicen solamente que ninguna noticia oficial referente al nombramiento de su sucesor se ha recibido.

De Washington dicen que el coronel House, que regresó recientemente de Berlín, ha sometido al presidente Wilson las siguientes condiciones de paz alema-

A Ginebra comunican oficialmente desde Berlín que el almirante alemán von Tirpitz ha dimitido.

Le ha reemplazado el almirante von Capelle.

Y de París dicen que el general Rocoques ha sido nombrado ministro de la Guerra, en sustitución del general Gallieni, que ha presentado la dimisión.

SE JUEGA...

En Ablaña.

Aquí, en esta localidad, y según nos comunica la Juventud socialista, se juega en todas partes, a ciencia y paciencia de las autoridades.

Util sería que, por quien correspondiera, se advirtiera a aquellas autoridades tolerantes que uno de sus deberes es perseguir el juego para evitarlo. Es decir, recordarles que deben hacer lo contrario de lo que hacen.

Los obreros que no se preocupan del voto, y al llegar las elecciones, sean legislativas, de diputados provinciales o municipales, no le emiten por los candidatos socialistas, sirven a los explotadores y carecen de derecho para quejarse de lo que éstos hacen con ellos.

EXTRANJERO

Jefe carrancista asesinado.

LONDRES, 17.—Las tropas norteamericanas, al mando del general Pershing, entraron en territorio mejicano, cerca de Colombus, uniéndose a ellas las fuerzas del general Carranza.

Llegan rumores, de los que no se ha tenido comprobación, de que el jefe carrancista Ojinaga fué asesinado por sus tropas, que se sublevaron.

NOTICIAS DIVERSAS

Miró y Trepal.

BARCELONA, 17.—Ha fallecido el diputado reformista D. Laureano Miró y Trepal.

Exposición artística.

MÁLAGA, 17.—Se inauguró ayer por la tarde la Exposición anual que organiza la Academia de Bellas Artes.

Presidieron el acto las autoridades civiles y eclesiásticas y el Sr. Alvarez Dumont.

Lo más notable de la Exposición es la sección de pintura, donde, entre otras, están expuestas las obras del insigne malagueño Moreno Carbonero.

La locura de la barbarie.

VALLADOLID, 17.—Comunican del pueblo de Sieteiglesias que grupos de vecinos, a quienes se prohibía la entrada en un baile, intentaron asaltar el local. Al tratar de intervenir, el alcalde y el alguacil fueron recibidos a tiros y pedradas, teniendo que refugiarse en la casa donde se celebraba el baile, que tan oíen fué tiroteada y apedreada.

El alguacil resultó herido y la casa sufrió desperfectos en ventanas y cristales, interviniendo la guardia civil, calmando los ánimos.

Han sido detenidos ocho vecinos.

La locura del hambre.

CÓRDOBA, 17.—Dos vecinos denunciaron ayer en la Inspección de vigilancia un suceso horrible de que habían sido testigos.

Declararon ambos que el sábado último, a las tres de la tarde, poco más o menos, vieron que una mujer, que representaba unos veinticinco o treinta años, se acercó a las barandas de la Ribera, arrojó primero al río un niño de pecho, luego otro de cuatro a seis años, y después ella, que se lió previamente a la cabeza el muserón que le servía de abrigo.

Los tres infelices seres fueron arrastrados por las aguas.

Tanto la madre como los pequeños vestían pobremente.

Se supone que la infeliz mujer, cuyo nombre no se ha averiguado, obró impulsada por el hambre.

El temporal.

SEVILLA, 17.—Siguen creciendo el Guadaluquivir y el Guadalquivir.

Las autoridades han tomado las medidas oportunas.

Por la mañana hubo necesidad de salvar en lanchas a los vecinos de la Puerta de San José.

La corriente más caudalosa de las aguas arrastra árboles, tablones y otros objetos.

El puente que hay sobre el Guadalquivir amenaza hundirse.

Ayer, a última hora, cesó la lluvia.

La circulación de trenes entre Cádiz y Málaga ha quedado restablecida.

Commemoración de la Commune

Chamartin de la Boss.—Con una velada y un te fraternal se propone la Agrupación de esta localidad conmemorar la Commune de París, y el aniversario de la muerte de Carlos Marx.

En dicha velada tomarán parte Vicente Barrio, otros compañeros de Madrid y varios de la localidad.

Movimiento social

Mitines y conferencias.

Motril.—Rebosante de público el Centro obrero, se celebró el mitin de propaganda socialista en el que tomaron parte nuestros queridos correligionarios Virginia González y Andrés Saborit.

Presidió el acto el correligionario R. Puga, que es presidente de la Juventud socialista, quien habló brevemente para exponer el objeto de la reunión.

Después, y en representación de la Juventud socialista, habló el correligionario Manuel Lorenzo, quien aconsejó a los trabajadores se incorporasen al partido socialista para luchar desde él por el mejoramiento de su clase.

El compañero Francisco Almoguera, en representación de la Sociedad de agricultores, expuso las utilidades que alcanzan los trabajadores cuando se organizan y unidos procuran conquistar mejoras en las condiciones de trabajo.

El compañero Pérez combatió el clericalismo como instrumento de que se vale la burguesía para sostener en su ignorancia a los humildes y continuar viviendo a su costa.

Habló después el correligionario Yndes, quien encaminó su discurso a hacer comprender a los trabajadores el ideal socialista, porque una vez comprendido bajarían por su difusión entre los demás obreros y lucharían para llegar a constituir fuerzas de suficiente eficacia para implantar reformas que mejorasen la situación presente de los obreros.

A continuación usó de la palabra Virginia González, quien comenzó haciendo una viva exposición de las vicisitudes que sufre la clase trabajadora y la indiferencia de la otra clase ante la vida de desdichadas del proletariado.

Aconsejó a los trabajadores saliesen de la indiferencia en que se desenvuelven ante los problemas que les plantea la existencia, y les recomendó frecuentasen el Centro obrero para ayudar en la medida de sus medios y fuerzas a la obra común.

Dirigiéndose a las mujeres que concurrieron al mitin, les recomendó se preocupasen, como los hombres, de todos los problemas de la vida, para que con los hombres colaborasen en las luchas por la conquista de unas mejores condiciones morales y materiales de trabajo.

Refirió la situación de la mujer proletaria, obligada a abandonar el hogar y a sus pequeños al poco tiempo de nacer, para conquistar en el trabajo aniquilador del taller y la fábrica medios insuficientes para prolongar una existencia entristecedora.

Terminó invitando a todos a que se incorporasen a nuestro partido.

Finalmente habló nuestro estimado correligionario Andrés Saborit. Comenzó diciendo que hablaba en una localidad en que carecía de organización obrera y política la clase trabajadora pocos años hacía.

Hoy—dijo—tenéis esas organizaciones y os halláis en condiciones de poder luchar para llevar vuestros representantes al Ayuntamiento y concluir llevándolos a la diputación a Cortes y provincial.

Analizó la vida que hace, que únicamente puede hacer, la clase trabajadora, dentro del régimen social presente, para deducir la consecuencia de que el proletariado debe luchar por su transformación, a fin de librarse de su condición de explotado.

En el presente régimen, y mediante la acción política—dijo—, los trabajadores pueden laborar eficazmente por el afianzamiento de su personalidad de clase trabajadora y la conquista de considerable número de mejoras.

Fundado en esto terminó aconsejando a los proletarios la lucha política, realizada en bien de las aspiraciones de su clase. Corresponsal.

Nuevas Sociedades.

Hueria de San Andrés.—En esta localidad, y por iniciativa de un grupo de entusiastas trabajadores que conocen nuestras doctrinas, se están haciendo trabajos para organizar una Sección socialista.

De esperar es que los obreros accijan con simpatía esta provechosa iniciativa, cuya realización tanto habrá de contribuir al mejoramiento moral y material de todos los explotados.—Montes.

En la Casa del Pueblo.

Inauguración de una bandera.

La Sociedad de obreros constructores de camas, colchones de muelles y similares de Madrid, celebrará una gran velada, mañana sábado, a las ocho y media de la noche, con motivo de la inauguración de su bandera, en el salón de actos de la Casa del Pueblo, Gravina, 15.

Programa: 1.º Sinfonía; 2.º estreno del sainete cómico fantástico, en un acto y en verso, original del compañero Benito Galache, titulado ¡La terrible indolencia!; 3.º, la comedia en dos actos de D. Jacinto Benavente, titulada Los mathecheros del bien, interpretada por la Asociación artística.

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las seis de la tarde, Obreros municipales.

En el salón pequeño: A las siete de la noche, Pintores decoradores; a las nueve de la noche, Sección de los ferroviarios de Madrid Zaragoza y Alicante.

# COOPERATIVA SOCIALISTA

Exactitud en el peso.-Calidad excelente.-Baratura en los precios.  
Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la

## Cooperativa - Socialista - Madrileña.

TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS

Calle de la Arganzuela, núm. 1 (teléfono 5.099).  
Cava Baja, 33.  
Valencia, 5 (teléfono 4.795).

Pilar, 41 (Guindalera)  
Martínez Campos, 1.  
Libertad, 26 (teléfono 4.368),  
Juan Pantoja, 9 (teléfono 3.891).

Gran café en la Casa del Pueblo, Piamonte, 2.

### Platos del día (sábado)

A las doce.—Cocido con sopa . . . . .	0,50 pesetas.
A las seis.—Callos a la madrileña . . . . .	0,50 —
— Idem a la seutillana . . . . .	0,75 —
— Ternera a la jardinera . . . . .	1,00 —

CARNICERÍA COOPERATIVA

Travesía de San Mateo, 1.  
Travesía de San Mateo, 1.  
(Teléfono, 5.169.)

Trabajadores!  
Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso, y en la calidad del producto.  
Se sirve a domicilio.

# LA MUTUALIDAD OBRERA

Cooperativa Médico-farmacéutica y de enterramientos de trabajadores asociados.

Oficinas: Piamonte, 2, Casa del Pueblo; Secretaría 38 (tel. 4.714)

PERSONAL TÉCNICO	CONSULTORIOS	FARMACIAS
53 profesores de Medicina, 1 ídem de Cirugía, 1 ídem de Tocología y Maternidad, 2 ídem de Partos, 12 profesoras en Partos, 5 practicantes de Cirugía.	Norte.—Río Gonzalo, 18, hotel. Sur.—Cava Baja, 1, principal. Central.—Luna, 10, principal. Atocha.—Atocha, 94. Este.—Alcántara, 16, hotel. Tetuán.—Wad-Báa, 14, hotel. Puente de Vallecas.—Gerona, 5.	Mesa de Paredes, 80 (abierto toda la noche). Gral. Martínez Campos, 11 (teléfono, 5.245). Ancha de San Bernabé, 11 (Calle del Pacífico, 7). Hermosilla, 3, tel. 4.944. O'Donnell, 21 (Tetuán).

Cuota familiar, 2,25 pesetas.—Individual, 1,15 pesetas.

Adultos: Coche con cuatro caballos empuñados.  
Niños: Coche-estufa con dos caballos empuñados.  
Servicios de vacunación, inyecciones antídiferias, hipodérmicas y subcutáneas, etc. etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de La Mutualidad Obrera, que lo necesitan por prescripción facultativa.

En todas las farmacias rigen las tarifas económicas.

## BIBLIOTECA POPULAR

### LOS GRANDES PENSADORES

TOMOS PUBLICADOS

Páginas escogidas, por Victor Hugo. Miscelánea filosófica, por Voltaire.  
Las clases jornaleras, por F. Pi y Margall. La Propiedad, por P. J. Proudhon.

Crítica del cristianismo, por F. Laurent. El día 1.º de abril se pondrá a la venta.  
Temas varios, por E. Boniot, y seguirán a estos además de los anunciados en prospectos y circulares, los de D'Alambert, Rousseau, Karl Marx, Volney, Zola, Ferris, Spenser, Jaurés, etc., etc.

#### SUSCRIPCIÓN

A 12 volúmenes . . . 5,00 pesetas. | A 6 volúmenes . . . 2,75 pesetas.  
Volúmenes sueltos, a 0,50 pesetas.  
Puede remitirse el importe por Giro postal o sellos de Correos, en carta certificada a la Casa Editorial — Publicaciones de la Escuela Moderna, Cortes, 478.—BARCELONA



**PLETONEUMOL**  
ESPINA  
TISIS,  
ENTARROS, ANEMIA,  
NEURASTENIA

De venta en las principales farmacias. Por mayor: CENTROS DE ESPECIALIDADES. REPRESENTANTE: A. REYES MORENO, ABADA, 5

## SASTRERÍA ECONÓMICA

Trajes para caballeros desde 40 ptas.  
Hechuras y forros desde 25 ptas.  
Trajes azules para mecánicos desde 12,50 ptas.  
ESPECIALIDAD en trajes para niños  
FARMACIA, 3, BAJO

## ACCIÓN SOCIALISTA

REVISTA SEMANAL ILUSTRADA  
Economía. — Sociología. — Religión.  
Literatura. — Folletín encuadernable.  
Precio: 10 céntimos.

## M. ROCA

FOTOGRAFO  
Gran Premio en la Exposición Internacional de Viena, 1912.—TITUAN, 20, Madrid.

Amplificaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quintanilla, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Francisco Peresagua, Acevedo, Vera, Carrero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gueco, Varela, Gasco, Sanchis, Casas, Modio, Meliá, E. Terralva Beci, Daniel Anguiano, Alvarez Angulo, J. de Villena, J. Bostre, A. Atienza, A. Saborit, L. Martínez, etc., etc.  
Grandes descuentos a Centros y Socios.



**MANZANILLA ROMANA Rómulo y Remo.**  
REGULADORA INTESTINAL, PREVENTIVA DE LA OBESIDAD ESTOMACAL Y ANTIBILIOSA, MEDICACION NATURALISTA  
Bote para CIEN tazas, UNA PESETA.—Bolsita para DIEZ TAZAS, DIEZ CÉNTIMOS  
en droguerías, ultramarinos y restaurantes de toda España, sucursales de la Cooperativa Socialista y Farmacias de La Mutualidad Obrera  
MADRID, Pérez Martín y Compañía, Alcalá, número 9; teléfono 867.  
BARCELONA, José Escudé, Rambla de San José; teléfono núm. 2.471.

Trabajadores: Comprad EL SOCIALISTA

# AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABANA

Proprietarios: Viuda e hijos de R. J. CHAVARRI.—Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.—Madrid.

PURGANTES, Depurativas, Antibiliosas y Antisépticas.

## BIBLIOTECA SOCIALISTA

(Literatura — Teoría — Crítica — Táctica.)

- A 8 céntimos.
- Melá.—Canarias el país (cuanto).
- Aventuras de un niño de poeta (Idem)
- Juan Soldado (Idem)
- El pobre Popa (Idem)
- Los emigrantes (Idem)
- El hijo del minero (Idem)
- El cigüeñal (Idem)
- Fia en Dios (Idem)
- Seriedad (Idem)

- Leys de reunión y de asociación.
- Kautsky.—La teoría y la acción en Marx.
- Terralva Beci.—La civilización y la guerra
- Melá.—Los rechazados (dos monólogos, en verso).
- Melá.—La guerra y la patria.
- Moral estético y moral socialista.
- A 15 céntimos.
- Almanaque Socialista de 1916.
- Almanaque Socialista de 1916.
- Gusado.—El Colectivismo.
- Demenech.—Educación socialista en España

- Liria.—La máquina contra el obrero en el régimen capitalista.
- La máquina a favor de la Humanidad, según las leyes naturales.
- R. Ján.—Roberto Owen.
- L. Alas.—Pseudónim.
- Baylla.—Saint-Simon.
- Besaire.—Luis Blanc.
- Ries.—Los orígenes del Socialismo moderno.
- Doctor Quereñil.—Aspecto social de la lepra contra la tuberculosis.
- A. de Anuec.—Cuentos.
- Varios.—La propiedad.

## Cooperativa Socialista Vizeña.

Exactitud en el peso. Calidad excelente.  
Baratura en los precios.  
Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, alparcas, gatas y batería de cocina.  
San Francisco, 9.—Urizarrutin, 88.  
Alameda San Mamés, 12.—BILBAO

## DEL CAUTIVERIO

Folleto de EL SOCIALISTA (83)

Al conocer las tretas de que la camarilla se valía para apoderarse de lo ajeno, ya no hubo preso que ahorrarse nada. Al medir la quinceañera todo era en el calabozo miseria negra, y los bribones se daban al demonio o inventaban groseras chanzas para que el tiempo se deslizara menos aburrido. La entrada de un huésped convertíase en fausto acontecimiento porque casi siempre solía llevar algún dinero para beber.

—¡Sortijas trae!—dijeron llenos de júbilo.

—¡A formar en seguida!—dijo el jefe.

El infeliz preso, que no estaba ajeado a la vida de las cárceles como el anterior, circuló corrido, asustado entre la doble fila que le recibía con inarmónica Marcha Real. En seguida lo tomaron en hombros paseándole triunfal y estrepitosamente por el calabozo; depositáronle en la ventana, y le dieron al punto de beber para que repusiera el ánimo. Sin saberlo, habían adivinado el flaco del pobre hombre; pues su defecto único era el excesivo amor a los espíritus. De vuelta en España dijéronme que había muerto de una borrachera.

Apenas hubo catado la caña, echó fuera la timidez y el resco volviódese tan locaz, que entre grandes risotadas del concurso, pues era de muy donosa parla, narró su historia sin que nadie se lo pidiera.

—¡Casado. Dos hijos tenía de la mujer y uno de la criada. Encontráronse cierta tarde en el Grao, beodo y sin di-

nero, dióle la ventolera de sentar plaza, porque un vil reclutador acudió en su ayuda ofreciéndole algunos duros para continuar la orgía. Cuando el sueño le hubo disipado los malos vapores de la cabeza, ni siquiera recordaba el desaguisado que hizo alistingándose de voluntario; pero era ya tarde para reparar el daño, y lo único que pudo obtener fueron buenas recomendaciones para no operar en campaña.

Gracias a ellas le concedieron un destino productivo, el de practicante, cerca de la Habana, y vendiendo las drogas destinadas a los enfermos militares, podía remitir a España modestas sumas para que su familia viviera.

Justamente tres días antes de esto en que le pusieron a buen recaudo pensaba enviar cincuenta duros a su mujer; pero el enemigo malo le tentó de tal punto, que tornando en temeridad su cobardía nativa, le hizo coger un fusil y salir al campo muy decidido a batirse solo contra todas las partidas insurrectas que encontrara. El decía: «La borrachera que cogí fué de padre y muy señor mío.» Y en el campo enemigo topara resultadamente, si unos exploradores no le reducen a prisión creyéndole desertor con armas.

Los primeros días de encierro fueron adorables para el impenitente beodo pues por algo era objeto de los mayores halagos. En justa reciprocidad, él con praba sendas latas de conserva añadiendo algún dinero al cacique máximo para que accorriera las necesidades de su entrañable amigo, el dulce barbilindo que por entonces había salido en libertad.

Llegó un momento en que el pródigo galeote observó atemorizado que su bien-

repleto cinto se quedaba exhansto con aquella sangría desatada, y quiso contener el derrame a toda prisa. ¡Estúpida resolución que le costó más cara!

Al despertar una mañana notó la ausencia del reloj. Fué en queja al chico, y éste juró, pateó, amenazó de dar un diente al canalla que lo hubiese robado. Pero el reloj ya no volvió a poder de su dueño.

Algunas noches después el calabozo estaba en tinieblas, y mi hombre tuvo que llegar a tientas hasta el rincón donde la urgencia del apurado trance le requiera. Al regresar erró el camino, y en vez de caer en su hamaca dió de bruces en otra que, sin dudar por ser demasiado chico el recinto para alojar tanto hombre, había albergado a dos. La pareja cayó rodando. Oyéronse bramidos de rabia, y el más fuerte de los caídos la empuñó a golpes con el imponente. Sus puñetazos e interjecciones fueron toque de somatén que pasó en vela a los otros guapos, y todos acudieron para generalizar la paliza.

—¡Duro, duro con él!

—¡Leña; siempre será algún granuja!

—¡Algún ratero, que iría rebuscando en las hamacas!

Cuando encendieron luz cesó el vapor, fingiendo no haberle reconocido. Diéronse recíprocas explicaciones, y cada cual volvió a su hamaca; pero el paciente no pudo decir que mientras le pegaban alguien le extrajo nueve duros del bolsillo.

Mayores quebrantos le reservaban aquellos pícaros. Suponiendo muy atinadamente que de no sacar fuera el resto del caudal a su mujer no llegaría una peseta, quiso entregarlo al oficial de prisiones. Algún secreto espía le quien co-

municó su intención debió trasladarla a oídos del cacique, pues aprovechando un momento en que el tacano se ocultaba tras el sordido pingajo disimulador de las más premiosas necesidades, arremetieron a él armados e intimidándole con rendir el cinto e perder la vida.

Sobresaltado con tan inopinada exigencia, el del dinero perdió el equilibrio y cayó dentro del zambullo. Rogó por Dios que no le hiciesen daño; invocó a su mujer, a sus hijos, que necesitaban para comer del dinero que guardaba. Pero no hubo conmisericordia: inflexibles los bandidos, siguieron reclamando el dinero.

Cuando el desdichado sintió los escalofríos que las afiladas puntas de los cuchillos le causaban hurgándole el pecho, empezó a planir y otra vez a implorar por sus pobrecitos hijos, que necesitaban de él.

—¡No me matéis! ¡Os daré diez duros!

—Cuanto tengas has de soltar, o mueres sin remisión.

—¡Partiremos lo que llevo!

—¡A concluir pronto, que estás apañando!

Y sin dejarle salir del zambullo levantáronle la camiseta y de un tirón le arrancaron el cinto.

—¡Quítate ahora esas sortijas.

—¡Por Dios, que una es recuerdo de mi madre y la otra del día que me casé!

—Vengan pronto las sortijas—dijo desesperado el jefe de la turba; pagánle una bofetada y arrimándole al mismo tiempo la punta del cuchillo al vientre.

Temblando y revolviéndose impotente en aquel depósito miserable de humana inmundicia llorando lágrimas vivas, que no ablandaron el duro pecho de los malvados, tuvo que despojarse de sus dos re-

El pu levantaba revulga tra suya que hablo, jun ían alia a lo m gente y do, form da de fructif toria se gar en tos, con Del p mune e mando 1789, 89 momen nidad de Los c de pres para ell pero no tente; que, a f y de toc envejec sabido